

На страже

Орган политотдела управления милиции УНКВД по Горьковской области

№ 14 (488)

Понедельник, 12 апреля 1943 г.

Цена 10 коп.

О КОМАНДИРСКОЙ УЧЕБЕ

В условиях отечественной войны роль органов милиции возросла, а вместе с тем увеличилось и требования к ним по обеспечению охраны общественного порядка в тылу. Наряду с этим состав органов милиции в значительной степени обновился. За счет ушедших товарищей на фронт прибыло пополнение из числа старших возрастов, не знакомых с милицейской работой. Многие из начальствующего состава милиции получили продвижение по должности. Они, безусловно, нуждаются в повышении своей служебно-деловой квалификации.

По программе 1943 учебного года, преподаваемой ГУМ НКВД, отведено для начсостава милиции 218 часов и для рядового состава—268 час.

Начсостав областного управления милиции, отделений и строевых частей милиции гор. Горького проходит командирскую учебу в 13 учебных группах. Преподавательский состав подобран из наиболее квалифицированных работников милиции. Рядовой состав милиции учебу проходит в своих подразделениях. Начальствующий и рядовой состав горотделов и райотделов милиции области сведен в общие учебные группы.

Ряд милицейских подразделений области и учебных групп в гор. Горьком добросовестно выполняет директиву Главного управления милиции НКВД и УНКВД по Горьковской области, подготовку проходят в соответствии с программами, как-то: Дзержинский, Павловский, Балахнинский и некоторые другие горотделы и райотделения милиции области. Неплохо занимаются учебные группы работников ОУР, ОБХСС, ПРО, ОСБП, ГАИ и политотдела областного управления милиции, 1 и 2

учебные группы уполномоченных гор. Горького.

Наряду с этим имеются такие райотделения милиции области, как Шарьинское, Мантуровское, Межевское, Бутурлинское, Починковское, Ветлужское, которые не выполняют директивных указаний командования УНКВД и, отмахиваясь, не высылают в УМ УНКВД ни сведений, ни докладов по командирской учебе.

В гор. Горьком плохо обстоит дело в учебной группе, в которую входят начальники горотделов милиции и их помощники. Слушатели этой группы не посещают командирскую учебу. Они не учли важности подготовки и не сделали выводов из решения гарнизонного партийного собрания от 31/III-43 года по укреплению служебной дисциплины и выполнению директив командования. Не посещая учебы, они игнорируют выполнение директивы командования УНКВД. От начальников же отделений зависит посещение занятий по командирской учебе их оперативных работников. Последние посещают учебу очень плохо.

Имеют место срывы занятий по причине неподготовленности и неявки преподавательского состава. В учебной группе уполномоченных по вине начальника 1 отделения милиции ст. лейтенанта милиции т. Тильникова сорвано 4 занятия и по вине пом. начальника 8 ГОМ лейтенанта милиции тов. Белозерова 2 занятия.

Все недостатки по командирской учебе и учебе с рядовым составом нужно быстрее изжить и директиву командования по этому вопросу выполнить точно и в срок.

Начальник 3 отделения ОСБП УМ капитан милиции СОРСКИН.

Учеба политработников

В марте текущего года началась учеба политработников по новой программе. Нужно отметить, что с организацией командирской учебы в этом году дело обстоит значительно лучше, чем в прошлом. Сейчас учебные группы созданы по производственному принципу и это, безусловно, способствует улучшению постановки командирской учебы. Исходя из этого принципа, политработники сведены в отдельную учебную группу.

Помимо марксистско-ленинской подготовки политработники изучают и специальные дисциплины. Уже пройдено шесть тем из цикла специализированных дисциплин. Предварительная оценка успеваемости показывает, что почти 50 проц. слушателей хорошо усвоили пройденные темы. Посещаемость в последнее время также не плохая—98 проц. Как недостатки в работе этой учебной группы следует отметить то, что занятия в большинстве проходят только в форме рассказа преподавателя. Групповые занятия в форме собеседований пока не проводятся, что отражается на качестве усвоения материала.

Кроме того, по некоторым темам неудачно подобраны преподаватели. Например, темы: «Постовая служба в органах милиции» и «Охрана КПЗ» проводил зам. начальника отделений милиции по политчасти. Конечно, гораздо лучше было бы, чтобы проведение этих тем было поручено, скажем, работникам ОСБП, которые тесно связаны с данными участками работы и имеют в этом отношении большой практический опыт.

Индивидуальное огородничество

При управлении милиции УНКВД работает комиссия по организации дела индивидуального огородничества. В нее входят тт. Шилов (председатель), Давыдов, Петрунин, Копылов и Лунев. Комиссией уже проделана значительная работа. Работники управления и семьи фронтовиков имеют 4,5 га земли, наряд на 10 тонн семян, за которыми уже выехали. Комиссия сумела получить 1,5 га земли дополнительно. Земля уже распределена, согласно заявлений между работниками. Ведется работа по подготовке к севу.

Бдительность

8 апреля 1943 г. в 20 часов по ул. Маяковского проходила машина с двумя прицепками. В одной из них милиционер 2 ГОМ тов. Петров заметил рассыпанную муку. Он остановил машину. В ней оказалось рассыпанной муки около 10 пудов. Мука была похищена при сдаче на склад. По делу привлекается пять человек.

Зам. нач. по политчасти 2 ГОМ КУЗНЕЦОВ.

Коротко

Милиционер дивизиона РУД тов. Тишкин 4 апреля задержал вора, который украл с проходящей машины мешок ржи. 6 апреля тов. Тишкин задержал преступника, который давно разыскивался. * * *

В части лейтенанта милиции тов. Акифьева хорошо налажено дело индивидуального огородничества.

Все сотрудники, семьи фронтовиков обеспечены семенами; для огородов подготовлено удобрение.

В этой же части началась подготовка к 1 Мая. Намечен план подготовки, в который входят две беседы о дне 1 Мая.

Будет проведено собрание, пишется лозунги, готовятся материалы для стенгазеты. * * *

2 апреля уполномоченный 2 ГОМ тов. Юрковский задержал четверых воров с крадеными вещами. * * *

Милиционер 5 ГОМ тов. Свищунов 9 апреля, будучи на посту, задержал двоих воров с хлебом, украденным на хлебо-заводе.

Все работники милиции обязаны добросовестно относиться к занятиям по командирской учебе. Несмотря на это, в ряде учебных групп посещаемость еще очень низкая. Плохо дело обстоит с посещаемостью в 3-й учебной группе, где занимаются работники уголовного розыска городских отделений милиции. Так, например, за все время командирской учебы в этой группе не посетили ни одного занятия из 1-го отделения милиции тт. Бородин, Чумаков, Гурылев; из 5-го отделения: Судомойкин, из 6-го — Чекрышкин, Букин, Гураль, Хазов; из 10-го—Жизняков, Самодунов, Трофимов; из 9-го—Чапаев, Ечева и другие.

Наряду с этим есть и хорошие учебные группы. Например, неплохо занимаются работники ГАИ. Посещаемость в этой группе хорошая. Староста группы ГАИ тов. Титов хорошо ведет учет посещаемости. Надо брать пример с этой группы. Каждому командиру, начальникам горотделений и отделов управления милиции надо добиться образцовой постановки командирской учебы, бороться за хорошую и отличную усвояемость по изучению материалов командирской учебы, организовать помощь отстающим товарищам.

Ст. инспектор ОСБП лейтенант милиции ЕГОРОВ.

НЕДОСТАТКИ УЧЕБЫ

Основным недостатком командирской учебы является слабая посещаемость занятий. Преподаватели нередко плохо готовятся к занятиям. Не ставятся также оценки усвояемости, так как многие говорят: «Я на прошлом занятии не был, я ничего не знаю». Отсутствие оценок снижает у слушателей стимул к добросовестному отношению к учебе.

Отрицательно влияет на ход учебы то, что старосты учебных групп не чувствуют ответственности за хорошую постановку учебы в своих группах. Они не передают в ОСБП списки на опоздавших и неявившихся на занятия, плохо ведут журнал посещаемости, не оповещают слушателей об учебе.

Начальники отделов управления милиции и начальники горотделений не требуют от своих подчиненных аккуратного посещения учебы, часто снимают с занятий того или иного работника для выполнения от-

дельных поручений. Еще не было случая, чтобы начальник горотделения наложил дисциплинарное взыскание на своего подчиненного за непосещение учебы. Что нужно, чтобы наладить командирскую учебу? Прежде всего, слушателям необходимо аккуратно посещать занятия. Преподавателям тщательно готовиться к занятиям и после спроса всегда ставить оценку. Начальникам отделов и начальникам отделений милиции контролировать посещаемость учебы своими подчиненными, привлекать к ответственности тех, кто плохо посещает занятия.

Старостам учебных групп нужно точно вести учет посещаемости и после каждого занятия передавать в ОСБП сведения о проведенном занятии.

ОСБП необходимо каждый месяц проводить совещание преподавателей о ходе командирской учебы.

ПЕРМИНОВ.

Из центральных газет

6 апреля 1943 г. опубликовано следующее сообщение Совета Народных Комиссаров СССР:

«Ввиду того, что через два месяца предстоит выпуск Государственного Займа — Обороны, Совет Народных Комиссаров

СССР, чтобы не обременять население чрезмерными расходами, просит граждан и гражданок прекратить с 7-го апреля с. г. добровольные индивидуальные и коллективные взносы денежных средств в фонд Красной Армии».

Дело рук трех начальников

Передо мной лежит дело на Волкова Марию Дмитриевну, обвиняемую по статье 107 Уголовного кодекса. Возникло оно 11 ноября 1942 г. в Семеновском районе. Дело представляет большой интерес с точки зрения того, как далеко зашла волокита в результате безответственного отношения к своим обязанностям трех начальников.

Обстоятельства дела таковы. Обвиняемая Волкова купила на рынке города Семенова 20 пудов овса для своего хозяйства и оставила на временное хранение у знакомой. Спустя некоторое время, около четырех пудов овса Волкова перепродала по более высокой цене ввиду того, что потребовались деньги на покупку мяса для сдачи государству. В момент продажи она была задержана сотрудником Семеновского РО без последующего оформления протокола задержания. Не имея возбужденного уголовного дела, уполномоченный Кудряшов допросил в качестве свидетеля гражданку Поляшву с соблюдением статьи 95 УК, а зам. начальника по милиции Крутиков протокол допроса направил в Лидовское РО для расследования.

С этого и завертелось колесо волокиты. Вместо того, чтобы протокол возвратить обратно в Семенов

с указанием на то, что отсутствует постановление о возбуждении уголовного дела, зам. начальника Лидовского РО Леняков 8 декабря 1942 г. сам возбудил дело по статье 107 УК без всяких на то оснований.

Расследование показало (хотя это с самого начала было видно), что событие произошло в Семенове, заинтересованные лица проживают там же. На основании статьи 123 УПК дело было направлено в Семеновское РО для окончания расследования.

Но направлено уже 9 февраля 1943 года, т. е. спустя месяц.

Зам. начальника Семеновского РО тов. Крутиков 11 марта дело направляет в Горький начальнику ОБХСС. В препроводительном отношении Семеновское РО жалуется, что «Зам. начальника Лидовского района по какому-то соображению дело направил нам... просим дело на Волкову направить в Лидовское РО НКВД с указанием на недопустимость пересылки этого дела в Семеновское РО НКВД».

Следовало ожидать, что работники ОБХСС положат всему конец и дадут правильный ход делу, но, увы, этого не произошло. Зам. начальника ОБХСС тов. Копылов оказался также

не в ладах со статьей 123 УПК, а поэтому отношением от 19 марта в адрес Лидовского РО написал: «Пересылка вами дела в Семеновское РО НКВД неправильна. Обвиняемый проживает на вашей территории и где бы преступление ни совершил — в Семенове или в Кологриве, дело вести должны вы...»

Все ясно. Комментарии, как говорят, излишни.

Так по вине трех начальников допущена вопиющая волокита.

Далее необходимо сказать о квалификации преступления. Перепродажа овса Волковой выразилась в незначительных размерах. Волкова является женой красноармейца. Перепродажа не преследовала спекулятивной цели. С учетом всего этого Лидовскому РО НКВД прокуратурой давалось специальное указание о переходе на ст. 105 УК, но это указание осталось невыполненным. Только с поступлением дела в прокуратуру ошибка была исправлена. Вывод по описанному делу, надо полагать, сделает командование Областного управления милиции.

Д. М. КУДРЯВЦЕВ — прокурор Лидовского района.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Работа парторганизации
Бутурлинского РО НКВД

Секретарем парторганизации Бутурлинского РО НКВД я работаю с января 1943 года. Партийная работа была в запущенном состоянии, проще говоря, ее совсем не было. Работа не планировалась, партпорежения не давались, воспитательной работы никакой не велось. Такие коммунисты как Коротин, Недугов, Широкова, Пальцева по 2—3 месяца не платили членских взносов. С помощью райкома партии мне удалось в первые два месяца вернуть партийную работу в сторону ее улучшения. Все члены партии охвачены партийными поручениями, налажено партийное хозяйство, есть сдвиги и в области партийно-воспитательной работы. Организована ежедневная читка газет, которую проводит тов. Рахмапов, проводятся политинформации один раз в неделю. Райком партии выделил руководителя кружка текущей политики, но пока что проведено только два занятия. Избрана новая редколлегия стенгазеты, но работу ее необходимо наладить.

т. к. редколлегия до сих пор не имеет плана работы,

Большим нашим недостатком является то, что мы не помогаем работе комсомольской организации, не контролируем ее работу. Результатом этого является то, что за 1942 и 1943 гг. наша парторганизация не выросла ни на одного человека. Плохо дело обстоит у нас с самоподготовкой членов партии. История партии изучается далеко не всеми коммунистами. Собеседование 20 марта показало, что коммунисты не работают над собой: тт. Пальцева, Широкова не смогли ответить на вопросы «сколько было революций в России» и о причинах отмены крепостного права в России.

Важнейшим вопросом, на который в данное время парторганизация Бутурлинского РО НКВД должна обратить особенное внимание, является вопрос политико-воспитательной работы.

Секретарь парторганизации
Бутурлинского РО НКВД
БРАГИН.

Замечательная инициатива

По всей стране идет патриотическое движение по оказанию помощи населению освобожденных от немецких захватчиков районов.

В этом большом деле активное участие принимают и работники милиции Горьковской области.

Недавно началась работа по созданию фонда культурной помощи сталинградской милиции.

По подразделениям милиции г. Горького и по отделам управления идет сбор политической и художественной литературы с тем, чтобы к 1-му Мая сталинградцы могли получить наши подарки. В эти подарки будут входить также портреты, макеты боевых листовок и т. д.

Уже собрано 418 книг. С большим патриотическим подъемом проходит сбор литературы в 8-м отделении милиции гор. Горького и в дивизионе РУД.

Нешлохо прошел сбор литературы и по Политотделу управления.

По 8-му отделению милиции собрано 183 книги, в дивизионе РУД—99 книг.

Начальник паспортного стола 8-го отделения милиции гор. Горького тов. Королькова сдала из личной библиотеки 77 художественных и политических книг, в том числе много ценных книг и в хорошем переплете. Например, произведения Пушкина, Гоголя, Маяковского, русские народные песни в дорогом переплете и другие. Она же сдала около 40 брошюр.

Начальник ВУС 8-го отделения милиции тов. Аксакова сдала из личной библиотеки несколько томов сочинений Ленина.

Сбор литературы продолжается.

Е. КЛЮКИНА.

ГЕРОЙ ФРОНТОВИК

Ниже мы помещаем письмо бывшего работника Горьковской школы милиции, ныне командира одной из частей действующей Красной Армии тов. Работина.

«Здравствуйте, дорогие друзья! Как вам известно, я в первые же дни войны ушел на фронт добровольцем. С тех пор я дрался с ненавистным врагом на разных участках и направлениях, был участником разгрома немецких полчищ под Москвой зимой 1941 года.

Повоевать пришлось много. Лично сам я убил нескольких фрицев. Только в одном бою я пристрелил их однажды семерых. Этот бой был особенно горячий. Мы прорывали оборону противника с последующим выходом к населенным пунктам

и захватом их. Задачу мы выполнили хорошо, только в этом бою меня ранило и мне пришлось лечь в госпиталь. Сейчас я лечусь.

Дорогие друзья! Сообщаю вам свою большую радость: меня правительство наградило «Орденом Отечественной войны II степени». Когда я узнал об этом, нестерпимо захотелось встать с постели, уйти на поле боя и тем еще раз доказать свою преданность родине. Сейчас лежу и не могу дожидаться, когда же снова в бой.

Прошу передать привет всем моим сослуживцам. Ждите нас с победой—она придет.

С товарищеским приветом
майор РАБТИН».



На снимке: фронтовик майор Работин на излечении в госпитале.

Оправдаю заботу командования

Будучи на гражданской работе, я всегда мечтал поступить в органы милиции.

Эту мечту мне пришлось осуществить только в декабре 1938 г. Я поступил в милицию в качестве рядового милиционера при Перевозском РО НКВД.

Уже тогда мной было закончено два уголовных дела, что еще больше привлекало меня к добросовестному выполнению поручений командования.

Через 7 месяцев работы в органах НКВД меня выдвинули на должность уполномоченного, где работаю до сего времени. На этой работе мне также встретилось много трудностей, но вскоре я эти трудности преодолел и взялся за ликвидацию преступлений на своем участке. В помощь себе я организовал бригаду содействия милиции. Тогда у меня было 10 таких бригад, в которых состояло 100 чел. бригадильцев. С членами БСМ я проводил беседы и с их помощью вскрыл ряд преступлений и задержал немало преступников.

За хорошую помощь органам милиции лучшие члены БСМ получили благодарности от Областного управления милиции и

денежные вознаграждения.

С момента нападения германского фашизма на нашу родину мне пришлось перестроить работу на военный лад, т. к. появились некоторые новые виды преступности. Для успешной работы в военное время я организовал на участке 5 групп охраны общественного порядка, в которых состояло членов 45 человек.

С членами групп охраны общественного порядка ежемесячно проводятся беседы, что приносит большую пользу в работе.

В настоящее время имею 7 групп охраны общественного порядка, в которых состоит членов 67 человек.

Кроме этого, каждый населенный пункт разбит на двенадцатидворки, где также имеется актив в количестве 130 чел.

Командование Перевозского РО НКВД оказывало мне большую помощь в работе. Благодаря заботливому отношению со стороны зам. начальника Перевозского РО НКВД ст. лейтенанта милиции тов. Шевякова, я усвоил милицескую работу.

Уполномоченный Перевозского РО НКВД
КАЛИНИН.

Когда же будет план?

Неорганизованность является характерной чертой некоторых районных отделений милиции. В таких отделениях, как правило, все работники очень заняты, у всех много работы, а результатов почти не видно.

К таким райотделениям, в частности, относится и Перевозское. Работники здесь неплохие. И они не сидят сложа руки—работают. А когда посмотрим на их работу—так и хочется сказать: мало вы сделали, товарищи.

В чем же здесь дело? В неорганизованности работы, в отсутствии планирования, а значит и в отсутствии должного контроля.

В феврале 1943 г. здесь были обнаружены такие факты. На участке уч. уполномоченного тов. Чижова у одной гр-ки с. Дубского несколько молодых людей из этого же села отняли часы стоимостью в 4 тысячи рублей. Это произошло в ноябре 1942 года. Потерпевшая подала об этом заявление уполномоченному 19 ноября. По этому заявлению

милицией не было принято абсолютно никаких мер, несмотря на то, что преступники находились в селе до января 1943 г. На этом же участке в колхозе «Коммунар» 16 ноября 1942 г. пропала свинья весом в 60 кг. Заявление об этом было передано уполномоченному тов. Чижову, но мер никаких не было принято, и свинья не найдена.

Шестого декабря 1942 г. в том же колхозе пропал баран. И об этом факте уполномоченному было заявлено, а мер, как и по предыдущим фактам, не было принято.

Оказывается,—это не простая случайность или результат безделья. Уполномоченный тов. Чижов, конечно, не сидит сложа руки. Но работает он без плана, хватается за десятки дел. И многих из них не доводит до конца или упускает главное.

Такой стиль работы характерен для Перевозского отделения милиции. Проверкой работы этого отделения выявлено, что все квалифицированные кражи, возникшие в районе за 1

квартал 1943 года, остались не раскрытыми.

Все эти факты достаточно ясно характеризуют уровень оперативной работы райотделения.

Партийно-политическая работа в отделении поставлена плохо. Партийная организация почти не занимается вопросами, связанными со служебной работой отделения. Свыше года не выпускается стенгазета, редактором которой является член партии уполномоченный тов. Усачев.

Решения парторганизации состоят из общих фраз: «Улучшить работу по росту партии, улучшить массово-разъяснительную работу...» и т. д. Эти решения, в большинстве своем остались не выполненными.

Партийное хозяйство в запущенном состоянии.

Бывший секретарь парторганизации т. Махалов с работой не справился и в последнее время переизбран.

Зам. нач. РО НКВД по милиции тов. Шевяков—хороший оперативник, но, как показывают вышеприведенные факты, этого мало для того, чтобы добиться хороших результатов в работе отделения в целом.

Тов. Шевяков недавно выдвинут на должность зам. начальника РО НКВД и еще не сумел организовать руководство аппаратом отделения милиции. Для того, чтобы аппарат хорошо работал, нужно не только стараться самому хорошо вести оперативную работу, но кроме того и прежде всего хорошо руководить подчиненными.

Вот этого второго качества еще нет у тов. Шевякова.

Чувствуется отсутствие настойчивости и организованности в его работе. Достаточно привести такой факт: уже несколько месяцев тов. Шевяков пытается составлять месячный план работы и так до сих пор не может составить. Аппарат милиции продолжает работать без плана.

Конечно, это не значит, что тов. Шевяков не умеет составлять план. Здесь дело заключается в неорганизованности.

Для того, чтобы аппарат хорошо работал—надо организовать его работу. А организовать работу—значит, прежде всего, работать не самотеком, а по плану.

Работать по плану и выполнять его—обязательно для всех отделений милиции.

Бумага терпит...

«Бумага все стерпит»—говорит русская пословица. На самом деле, с XII века, т. е. с тех пор, как в Европе появилась бумага, ни от одного листика не было еще жалобы, что, дескать, не могу, помилосердитесь.

Все, что только душе угодно и как угодно и даже чем угодно пишешь на бумаге—она ни гу-гу.

И вот некоторые наши работники воспользовались этим. И даже начали злоупотреблять.

Не так давно мы писали о безграмотной докладной, присланной из Борского райотделения. Писали и надеялись, что вот, мол, прочитают люди статью и не станут злоупотреблять бумажным долготерпением, будут более внимательно и грамотно писать разные там бумаги.

Но надеялись, оказывается, зря. Статья людям нашим впрок не пошла. Или пошла, да не всем.

Даже т. Лазнев (тот, что прислал докладную с Бора) повторил свою безграмотную писанину в следующей докладной, лишний раз подтвердив, что с грамматикой он по-серьезному не в ладах.

Ну, а по его стопам пошли другие.

Госавтоинспектор Уренского участка т. Сыроегин писал начальнику Красно-Бакковского РО НКВД и просил сообщить ему про «лиц, совершившие нарушения или преступления, касающиеся автомобильного или тракторного транспорта»...(!)

Ведь это если даже только прочитать—и то язык своротишь! А попробуй понять смысл?... Догадайся, о чем просит человек. Это все равно, что прийти в магазин и страшно перепугать продавца, попросив у него «масла масляного»...

Вслед за тов. Лазневым и Сыроегиным пошел и начальник 6 горотделения г. Горького тов. Косыкин. В фаяроте на имя начальника управления милиции у него встречаются такие слова как «военских частей», «детский дом пионеров» и многое другое. Даже «титул» свой т. Косыкин искал—написал «от начальника гор. Горького капитана милиции Косыкина». А ведь знает, что «начальника» такого не существует.

Пишут люди, а не глядят, что пишут. Их, видимо, занимает лишь процесс писания, не смысл написанного. А бумага—она вытерпит.

К. МИХАЙЛОВ.